

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

== Szerkesztőség és kiadóhivatal: ==
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 300.

Felelős szerkesztő:

KÓNYA LAJOS

Szerkesztő:

BERKES MÁRK

== Megjelenik mindennap délután. ==
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
félévre 30 K, negyedévre 15 K.

Megszüntették a blokádot Ausztria-Magyarország ellen.

Páris, márc. 9. A nagyhatalmak tizes bizottsága elhatározta, hogy megszünteti a blokádot Ausztria-Magyarország ellen és azonnal gondoskodik ez országok élelmezéséről. Az élelmiszerszállítványokat a fumei és triezsti kikötőkből fogják szállítani.

A szállítványok ügyének vezetője Hoover, reméli, hogy naponta 3000 tonnát küldhet. A fumei és trieztirakárakban 80 ezer tonna élelmiszer van főlhalmozva.

Március 25-én teljes ülés lesz a békekonferencián.

Páris, márc. 9. Orlando 11-én, Wilson pedig 13-án érkezik Párisba. Az előzetes béketárgyalásokat 16-ika és 25-ike között fejezik be és 25-én kezdik meg a teljes ülést. Wilson ezután Belgiumba fog ellátogatni.

Március végén Német-Ausztriával, Magyarországgal, Bulgáriával és Törökországgal szemben is meghozzák az előzetes békefeltételeket.

Nagy német győzelem az orosz bolsevikiek fölött.

Kopenhága, márc. 9. A német csapatok a keleti tartományokban nagy győzelmet arattak az orosz bolsevikiek fölött és Rigát visszafoglalták.

Vesszenek az árdrágítók.

Münchenből jelentik, hogy a munkanélküliek gyűlésén egyhangulag kimondták és követelték, hogy a népkormány halállal büntesse az áruzsorát és a titkos árukereskedést.

Félbeszakították a spaai tárgyalásokat.

Berlin, márc. 5. A Wolff-ügynökség jelenti: A Németország élelmiszerellátásáról, a kereskedelmi hajók kiadásáról és az ezzel összefüggő pénzügyi kérdésekről Spaaban folyt tárgyalásokat félbeszakították, mert a szövetségesek rapaszkodtak a német kereskedelmi flotta kiadásához anélkül, hogy hajlandók lettek volna a kötelezettséget vállalni arra, hogy Németországot a jövő aratásig élelmiszerekkel ellátják.

A berlini sztrájk.

A berlini sztrájk változatlanul tart. Jött hír arról is, hogy a kormány tárgyalásokat folytat a sztrájkolókkal és kilátás van arra, hogy a tárgyalások rövidesen megegyezésre vezetnek.

Minden telefon- és forgalmi összeköttetés hiányzik. Ugy látszik azonban, hogy a mostani esőnd csak egy nagyobb viharnek az előjele. Az utóbbi napokban bevonult kormánycsapatok erős osztagokkal járőrszolgálatot teljesítenek éjjel az utcákon, azonban nem zavarják meg azokat a kis csoportosulásokat, amelyek mindenütt az ostromállapot és a közlekedés hiánya dacára is keletkeznek. A bujkáló esőcselék, amely a forradalom és a leszerelés óta rettentő mértékben megnőtt, teljes erejéből kihasználja a mostani helyzetet. Világos nappal kifosztanak vagy lerombolnak üzleteket.

A köztársasági katonasereg egy része és a néptengerészeti hadosztály átpártolt a fölkelőkhez.

A harc kézigránatokkal és tüzérsgel indult meg, a kormány csapatai azonban elég erősek voltak a rendőrnökség megvédelmezésére. A rendőrigazgatóság most a kormánycsapatok kezében van.

Az antant Ausztria-Magyarország élelmezéseért

Páris, márc. 9. A tizes bizottság hosszasan foglalkozott Ausztria-Magyarország élelmezésének kérdésével. A Petit Journal a tanácskozások eredményéről a következőket közli: Jelenleg a szövetségesek Ausztria-Magyarország élelmezésére napi 800 tonna élelmiszert szánnak, amelyet azonban nem csupán a régi kettős monarchiában osztanak szét, hanem azokban az országokban is, amelyek tőle elszakadtak, mint például a cseh-tót köztársaság.

Bolsevisia kormányok Németországban.

Newyork, márc. 9. Az „Evening News“-nak jelenti párisból: Beavatott körökben mindjobban megerősödik az a vélemény, hogy Németországban a mostani kormány megbukhatik és lehet, hogy még a béke aláírása előtt a bolsevista kormány kerekedik felül. Az értekezlet legnagyobb mértékben siettet a békeszerződést, hogy még Németország teljes összeomlása előtt meglegyen a béke. A szövetségesek megbízható forrásból értesültek arról, hogy Bajorországban orosz ügynökök működnek és tartani kell a től, hogy az egész Németországban bolsevista kormányok fognak alakulni. Már négy hónap telt el a fegyverszüneti szerződés aláírása óta és Németországot még mindig nem látták el élelemmel — s a békét sem írták alá.

Elfojtották a berlini lázadást.

Berlin, márc. 9. A spartacus-lázadás elnyomottnak tekinthető. A halottasház szükek bizonyult a beszállított holttestek befogadására. A küzdő felek vesztesége halottakban és sebesültekben meghaladja az ezret. Az Alexander-platzon a lázadó spartacusok száznál több üzletet kiraboltak.

Repülőgépen elmenekült gyilkos.

München, márc. 9. Auer miniszter gyilkosa, Linder repülőgépen Oroszországba utazott.

Görögország területi igényei.

Páris, márc. 9. A Görögország területi igényeinek tanulmányozására kiküldött bizottság arra a megállapodásra jutott, hogy Görögországnak majdnem mindazt megadja, amit Albániában követel. Ez azt jelenti, hogy Görögországgé lesz északi Epirusz nagy része és Korica is.

Svájc fél a korona-bankótól.

Zürich, márc. 9. A svájci kormány megtiltotta a korona-bankjegyeknek Svájc területére való bevitelét.

Nagy szénhiány Ausztriában.

Bécs, márc. 9. Egész Ausztriában a szénhiány miatt a vasutak március 8-tól kezdve hetenként csak kétszer közlekednek.

Kezdődik a rend.

München, márc. 9. Berlin és München között a beszüntetett vasúti forgalom újra megindult.

Mozgóképszínház- Úgy a tanács előff.

(Saját tud.) Szabadka, márc. 10

A Korszó-Mozi, hogy a villany-mizériáktól függetlenül magát, kérvényt adott be a városi tanácshoz, melyben a mellékelt terv szerint egy 16 lóerős, 4 hengeres 60 cm terjedelmű benzínmotor beállítását kérelmezte.

A tervezet szerint a motor beállítása csak lényegtelen átalakítást igényelt, annak zajtalan működése és az összes tüzendészeti követelmények betartásával — úgy látszott, hogy az életrevaló tervet — amely a közönség szempontjából is kívánatos volt — mi sem fogja hátráltatni.

A Korszó-Mozi ebben a hiszenben már előre hozzákezdett az átalakítási munkálatokhoz, annál is inkább,

A városi tanács a szombati tanácsülésen foglalkozott a Korszó-Mozi kérelmével, de azt a városi mérnöki hivatal véleménye alapján — elutasították.

A megokolás nagyon féltelmesteknek tartja a Korszó-Mozi helyiségében egy ilyen explóziós motor elhelyezését, mert tűzveszélyességén kívül a hely szűke és a motor letompított zaja is ellentmond a véleményezésnek. — Részben a közönséget is féltik az esetleges robbanástól, részben pedig a város házi hivatalok és a szomszédok csendjét is zavarná ez.

A Korszó-Mozi eme különben dicséretre méltó törekvése, a fenti sajnálatos okok miatt megbukott, legalább is egyelőre.

De a Korszó-Mozit egyéb bajok is érték ez alkalommal. Kifogásolták ugyanis hogy a Korszó-Mozi a bérleti szerződés 9 ik pontja ellenére, a tanács engedélye nélkül, a helyiségben az épület állagát érintő átalakításokat végeztek. Kimondták tehát azt is, hogy a tanács a szerződés 12 ik pontja alapján biztosított jogaival élni kíván, mert a Korszó-Mozi a bérleti szerződést súlyosan megsértette.

Ha az ügy továbbra is komplikálódik, ez azt is jelentheti, hogy a Korszó-Mozi lakás után nézhet. Részünkről nem sok hozzátenni való van az ügyhöz, —

EDISON KINO

a városi színházban

11. 12. 13 és 14 én

előadásra kerül Dózsa György sorsdarsa Gubec Mátyás vagy

A Parasztlázadás

Történelmi tragédia 4 felv. előjátékkal.

55 gyermek tanításáért 100 koronát fizet Szabadka város.

(Saját tudósításunk.)

Szabadka, márc. 10

A népiskolai tanítók fizetése sohasem állt arányban a végzett munkával. A tanítók, akik ugyyszólván a legnehezebb és egyben legfontosabb szerepet töltik be a népnevelésben, — különösen a háború folyamán — a társadalom örök szegényére, nélkülözni, éhezni voltak kénytelenek.

Szomorúan bizonyít e megállapítás mellett az a beadvány is, amelyet Páncsics István a Szt. Rókusai III. körü elemi iskolaigazgatója nyújtott be felettes hatóságához.

A beadványban Páncsics iskolaigazgató bejelenti, hogy miután az első fúosztályba 110 gyermek jelentkezett, párhuzamos osztályt kellett létesíteni.

Az egyik osztály tanítására, tanítóhelyettesi minőségben Lis-

csevics Erzsébet tanítónőt alkalmazta és az iskolaigazgató helyettesedijazását a következő figyelmet érdemlő szavakkal kéri: „Ez alkalommal kérem a tanácsnak előterjeszteni, hogy a helyettes tanítói díjazásnak a szegyeteljes és még a cselédfizetésnél is kisebb összeg helyett, megfelelő díjazást állapítsanak meg.”

Tudni kell ugyanis azt, hogy a városnál a helyettes tanítók havi 100 korona díjazást kapnak. Az ügyvel valószínűleg a legközelebbi tanácsülésen fognak foglalkozni és kíváncsian várjuk, hogy e valóban szegyeteljes régi bünt miként fogják orvosolni, mert a helyettes tanítók ilyen dotálása a mostani viszonyok mellett, — már igazán embernyuzás.

Szaporítani fogják a rendőrlegénység létszámát.

— Rendőrörsöket állítanak fel a külterületen. —

(Saját tudósításunk.)

— márc. 10

A város belső és külső területén a közbiztonság annyira lezüllyött, hogy ezeken az állapotokon csak a rendőrség létszámának a felemelésével lehet segíteni.

Különösen a tanyákon olyan rablóvilág van, hogy a gazdák már nem mernek kiünn lakni, hanem beköltöznek a városba. Ha a közbiztonságot valahogy a tanyákon nem állítják helyre, — mezőgazdasági szempontból is nagy kár háramlik ebből a lakosságra, mert rendkívül fontos az, hogy a gazdálkodók a tavaszi munkálatok idején földjükhez közel legyenek.

Dr. Mijatov Milorád rendőrőrkapitány belátva a jelenlegi helyzet tarthatatlanságát a legközelebbi betérjeszti javaslatát a városi tanácshoz, hogy a rendőrlegénység létszámát sürgősen emeljék, mert a jelenleg létszámmal (összesen a lovasrendőrökkel együtt 71 rendőr van) a közbiztonságot fenntartani nem lehet.

Véleménye szerint a rendőrlegénység létszámát legalább 40 emberrel kellene szaporítani — és új rendőrbiztosokat kell kinevezni.

A rendőrlegénység létszámának ilyen felemelése annál is inkább könnyen keresztülvihető, mert a városi szabályrendeletben a rendőrlegénység létszáma 102 ben van megállapítva, de ettől eltekintve is, a helyzet szükségessége követeli meg, hogy a közbiztonságot szilárdabb alapokra helyezzék.

Dr. Mijatov Milorád rendőrőrkapitány úgy tervezi, hogy az így kiegészített és teljes létszámú rendőrlegénység egy részét a viszonyok rendezéséig a tanyákon — illetve a külterületen helyezték el, mint rendőrörsöket. Egy-egy ilyen rendőrső négy rendőrből és egy biztosból állana. Az új rendőrörsöket egy évi próbaidőre, — de állandó szolgálatra vennék fel és ezzel kapcsolatosan sor fog kerülni arra is, hogy a rendőrlegénység jelenlegi megélhetést nem nyújtó fizetését is felemeljék, mert az is bizonyos,

hogy 700—780 korona fizetésért — ennyit kap jelenleg egy rendőr) nem lehet kívánni ily veszélyes és fontos szolgálat köteleseghü teljesítését.

Szabadka különben is oly nagy területen fekszik, hogy a rendőrlegénység létszámának ilyen arányú felemelésére még akkor is szükség van, ha a külterületen később a csendőrség látná is el a közbiztonságot.

A szombati tanácsülésen már foglalkoztak a rendőrlegénység létszámának a felemelésével — és a jelekből megállapítható, hogy a városi tanács nem fog akadályokat gördíteni az ügy elő.

Dr. Mijatov Milorád rendőrőrkapitány már dolgozik a tervezeten és a legközelebbi tanácsülésen már behatóan fognak tárgyalni a rendőrlegénység létszámának a felemeléséről. Ez annyira fontos és időszertű, hogy az ügy halogatásával az egész lakosság érdekeit sújtják.

LIFKA-MOZI

Hétfő—Kedd—Szerda

Világszenzáció!

Az arany filmek briliáns mesterműve

A halál rokona

Kalandtörténet 5 felv.

Ezenkívül: BERKY LILI csodás finomságu színjátéku remek attrakciója

A MADONNA

Kezdeté fél 4 és fél 6 órakor vasárnap 3, fél 5, 6 és fél 8-kor.

Öngyilkos urilány.

- Vécsey Klári tragédiája.

(Saját tud.) Szabadka, márc. 10

Megdöbbenő öngyilkosság történt tegnap a Bercsenyi-utcában. Vécsey Klári, Vécsey Samu dr. szabadkai ügyvéd 19 éves leánya tegnap este 6 óra tájban revolverrel homlokán lötte magát és rögtön meghalt.

A közismert, kedves, rokonszenves urilány tragédiája városszerte nagy megdöbbenést keltett. Tetének okát nem tudják. Leveleiben, amelyeket közvetlen halála előtt írt csak annyit említ, hogy megválnak az élettől. Hogy milyen szomorú tervet forgatott fejében, nem tudhatta senki, mert nem látszott rajta semmi nyoma az életuntágnak. Tegnap azután bekövetkezett a szomorú tragédia.

A lövés azonnal kioltotta életét s a gyorsan előhívott orvos csak a beállított balált konstatálhatta.

A tragikus sorsu urilány temetése kedden délután 3 órakor lesz a Bercsenyi-utca 72. szám alatti gyászszobából.

A düledező házak lakói.

Csak gyors intézkedéssel lehet segíteni.

(Saját tud.) — márc. 10

A városi mérnöki hivatalhoz sok panasz érkezik be, hogy a házak víz alatt vannak. Különösen a Fűzfás-utcában és a Mlakai rőrszen, de a város más részén is sok ház már az összedőlés felnyegét. A házigazdák pedig csak nagyon nehezen szánják rá magukat, hogy ezeket a házakat kijavítsák.

A mérnöki hivatal jelentése szerint, ha a hatóság részéről sürgős intézkedés nem történik, ezeknek a házaknak a lakói rövidesen az utcára kerülnek, mert a jelenlegi körülmények között teljesen üres lakás az e házakból előbb-utóbb hatóságilag kitelepítendő emberek számára.

A városi tanács szombaton foglalkozott ezzel az ügyvel és az ügy sürgősségére való tekintettel a tanács szóbelileg felhatalmazta a mérnöki hivatal, hogy ahol a mérnöki hivatal szükségesnek látja a ház kijavítását, a tulajdonosnak tegye határidőhöz kötött köteleseggé és ha a tulajdonos ettől elzárkózna, — úgy a mérnöki hivatal a házat a tulajdonos terhére javíttassa meg, mert egyes háziurak hanyagságáért nem lehet a lakókat az utcára kitenni.

Előfordulhat olyan eset is, hogy ezek a házak életveszélyessé válnak és lakóikat sürgősen ki kell lakoltatni. Ebben a végső esetben a városi tanács a szombati tanácsülésen aként határozott hogy az ilyen esetből kifolyólag lakás nélkül maradt családokat ideiglenesen az ovodákban és az iskolákban fogják elhelyezni.

Kávéházakban kérje a

„Délvidék“-ot.

NAPI HIREK.

Mondja kérem, hogy áll a kiutasítandók ügye?

Egy riporternek szörnyű dolga van, kivált most, amikor az idő is kimért és cserépdányok sincsenek. Mindezekhez még hozzá járul az is, hogy vannak emberek, akik a riportereket tekintik a legkiadósabb és legmegbízhatóbb hírforrásnak. (Ez a tévhit az én végzetem is.) Már két hónapja uton-útfélen megállítanak, megfogják kabátomat és könnyes és könyörtelen szemeket meresztve rám, kérdik: „Mondja kérem, hogy áll a kiutasítandók ügye?” (Félősidges mondanom, hogy a könnyesszemű emberek a kiutasítandók, míg a könyörtelen-szemű emberek a lakásinséget szenvedők. Ez utóbbiak közé tartozom egyébként magam is, mert öntelenségemnek — egyéb okoktól eltekintve, — legfőbb oka: a lakáshiány.) A könnyes szeműeknek feletem: kérem, nem tudomka, a könyörtelen szeműeknek: kérem, nem tudomka, de lakásügyekben ugyan mit is akarnak tudni tőlem és elküldtem valamennyit a — a szállásbirtosi hivatal felé...

En pedig pontosan gyűjtöm a kiutasítandók ügyéről szóló híreket, már csak azért is, hogy ne csak engemet fogjanak meg, hanem az újságot is vegyék, mert bocsássák meg a bűnömöt, de a legfrissebb híreimet én mindig az újságomba teszem: — (a.ö.)

— **A kiutasítás nem marad el.** Mértékadó helyről nyert információk alapján közöljük, hogy a beköltözött kiutasítás nem marad el. A kilakoltatást eddig is csak azért halasztották el, mert a hatóság nem akarta az embereket télvíz idején a költözésközveszélynek kitéteni, illetve kilakoltatni. De ezek a humánus szempontok a tavasz beálltával már nem tarthaták fenn és az érdekeltek ellehetnek készülni arra, hogy az első csoportot körülbelül két hét múlva utnak indítsák. Mert szomorú tény az, hogy a városban oly nagy a lakáshiány, hogy mint a tanácsülésen is kiderült, a Fűzfás-utcában dűledező házak esetlegesen utcára került lakóit is csak az ovodákban tudják majd elhelyezni.

— **Személyi hír.** Dr. Matievics István polgármester főispán, Belgrádból, ahova hivatalos ügyekben ment, tegnap haza érkezett.

— **A katonai csendőrség laktanyái.** A most létesített katonai csendőrség parancsnoksága átiratban fordult a városi hatósághoz, hogy a külterületen elhelyezett legénység laktanyái teljesen hasznavehetetlen állapotban vannak. Különösen a Ludaspusztai laktanya sinylette meg az elhagyottságot, mert innen az ajtókat, ablakokat és a kályhát is eivitték. — A laktanyákon a legénység részére ágyak sincse-

nek. Kérik, hogy a város tulajdonát képező laktanyákat használható állapotba hozzák. A városi tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy állapítsák meg a hiányokat. A város rendbe hozatja az épületeket és ágyakról is gondoskodik.

— **A vendéglősök nullás listet kapnak.** A közlekedési ügyosztály értesíti a nagyvendéglősöket, vendéglősöket, étkezdék és kávéházak tulajdonosait, hogy számukra nullás listet utalnak ki. A listét szerdán és csütörtökön lesz kiosztva Utalványokért a közlekedési ügyosztálynál a városházán kell jelentkezni.

— **A szerb kir. államhivatalok helyiségei szabadkán.** A szerb királyi hűdenczura hivatalfőnöke értesíti a városi közönséget az itteni szerb kir. államhivatalok lakcimeiről és főnökeik nevééről.

I. Szerb királyi hadi főrendőrség: — Városháza, II. emelet 135. számú szoba. Főnöke: *Mirkovic Borivoj* ur I. oszt. tűzérési kapitány.

II. I-és II. kerületi kapitányság: — Vesselényi-utca 406. szám. Főnöke: *Dr. Seatorovic György* ur gyalogsági hadnagy.

III. és IV. kerületi kapitányság: Rosta-utca 566. sz. a. Főnöke *Kiss Branislav* ur gyalogsági hadnagy.

VI. és VII. kerületi kapitányság Bajai-ut 514. szám. Főnöke: *Simonovic Krszta* ur gyalogsági hadnagy.

VII. és VIII. kerületi kapitányság Parkas-utca 224. szám a. Főnöke: *Vuletic György* ur gyalogsági hadnagy.

— **Kijavítják a „Vörös Ökör” iskolát.** A városi mérnöki hivatal szerint a Vörös Ökör iskola tetőzete sürgős javítást igényel. A háború óta a katonaság is nagy károkat okozott az épület felszerelésében és ezeket is sürgősen pótolni kell, míg nagyobb károk nem hármanak a városra. Az épület rendbehozatala körülbelül 5500 koronát igényel.

— **Nem tartják be a gabona maximális árát.** Annak ellenére, hogy a gabona nem képezi a szabadkereskedelem tárgyát, még mindig sokan vannak, kik a gabonát és egyéb terményeket a piacon a maximális árak túllépésével árulják. A jövőben a rendőrség szigorúan ellenőrizni fogja a piacot és azokat, akik a gabonát maximális áron felül árulják, szigorúan meg fogják büntetni.

— **Nyilvános árverés.** A közönség értesítettik, hogy a Podrinai kerület főnöksége f. é. március hó 20 án Sabácon megtartandó nyilvános árverésen 24 vagon aszalt szilvát és 20 vagon lekvárt fog eladásra bocsátani. Feltételek a sabáci hadiszálláson tudhatók meg.

— **A városi üzlethelyiségek árverése.** Az üzlethelyiségek hiányát mi sem mutatja jobban, mint a városi üzlethelyi-

ségek árverése. Az árverésre bocsátott 12 üzlethelyiség eddigi 16,000 koronás évi bérét 90,000 koronára verték fel. A Merkovic-féle vendéglő helyiségeért az eddigi 6000 koronás bérösszeg helyett 27,000 koronát értek el, de az összes helyiségekért óriási összegeket ígértek. Az üzlet ugylátszik jól megy, mert minden pénzt megfizetnek a helyiségekért.

— **A Lifka-mozi új áramszolgáltatása.** — A szabadkai mozik általános panaszát képezik a folytonos villanymizériák. — A Lifka mozi tulajdonosa Lifka Sándor mérnök most úgy segített a villanyhiányon, hogy egy benzint motort szereltetett fel villanyfejlesztési célokra. A praktikus berendezés ezáltal kizárja a villanymizériákat, amelyek ugyszólván mindennaposak voltak.

— **Drágább lesz a tűzifa.** Herczeg és Vujkovic fakereskedő cég beadvánnyal fordult a városi tanácshoz, hogy a város lakosságának a tűzifaszükségletének fedezésére nagyobb mennyiségű fát tudnak szerezni, — de a mostani árak mellett erre csak ráfizetnének. A beadványban hivatkoznak arra, hogy nemcsak a fa beszerzési ára magas, hanem a dróra szállítási költségeken kívül a fát utközben jól meg is dezsalmálják. Kérik, — hogy a tűzifa jelenlegi maximális árát métermázsánként 19 koronáról 24 koronára emeljék a tűzifa köbméterét pedig 100 koronára kört megállapítani. A tanács sokallta a kért áremelést, de hogy a lakosság fainességén némileg segítve legyen, elvben hozzájárult ahhoz, hogy a tűzifa árát mérsékelten felemeljék. Miután az árak maximálása a rendőrfőkapitány hatáskörébe tartozik, az ügyet a tűzifa új árának a megállapítása végett a főkapitányhoz tették át. Az eddigi jelek szerint a tűzifa új maximális árát métermázsánként 21–22 koronában fogják megállapítani.

— **A palicsi betörők minden elvisznek.** A szabadon garázdálkodó palicsi betörők — a magánvillák mellett a város tulajdonát képező épületeket sem kímélik. Az új városi emeletes épületekbe is betörték s a felszerelési tárgyak egy részét elvitték és nagy károkat okoztak. A szőnyeget, pokrócokat, lepedőket és egyéb felszerelési tárgyakat csaknem teljesen lezerelték. A palicsi állapotok javulását most — a katonai csendőrség felállításától várják.

— **Megindulnak a gyorsvonatok és hálókocsik.** Ertesülések szerint a magyar államvasutak igazgatóságánál tanácskozások folynak az irányban, — hogy a legközelebbi hetekben bizonyos fontos viszonylatokban ismét meginduljanak a gyorsvonatok és hálókocsik. Az anket még nem tudott megállapodásra jutni a kiviteli módokat illetően. Mindenesetre nagy horderejű dolog, hogy a személyszállítás megjavítására ilyen intézkedések megtételéről tanácskoznak, s talán már a jövő hónap közepétőlismét bekap-

csolják a forgalomba a gyorsvonatokat és hálókocsikat, amelyeket hónapok óta nélkülözött az utazóközönség.

— **Baltával támadt a rendőrökre.** Kántor István Beszédes-utca 341. szám alatti lakost valami ügyből kifolyólag 8 napi elzárásra ítélték, Kántornak már meg kellett volna kezdeni a büntetést, de miután nem jelentkezett, rendőröket küldtek utána Kántor mikor megtudta, miről van szó. A rendőrökre támadt és baltát fogott a hivatásukat teljesítő rendőrökre. A rendőrök, hogy a feldühödött Kántor gonosz szándékát megakadályozzák, fegyverüket használták és egy lövés Kántor jobb kezének a hüvelykujját találta. Az így ártalmatlanná jett embert a mentők költötték be, amely után bekísérték a rendőrségre. Sérülése nem súlyos. Megindult ellene a büntető eljárás.

— **Kovács István tanár** VII. kör., Fűzfás-utca 256. sz. a. (Vetro-féle fűszerüzlet közelében) levő tanfolyamán elfogad tanításra gimnáziumba és egyéb iskolákba járó fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is.

A Lifka-Mozi műsorából:

Hétfő, kedd, szerda: Világszenzáció! Az arany filmek brilliáns mesterműve. Minden képzeletet felülmúló izgalmas színjátéka **A halál rokona**. Kalandortörténet 5 felv. ban. Főszereplők Kip és Kop amerikai artisták. ezenkívül Berky Lili csodás finomságu színjátéka remek attrakciója **A madonna**.

Csütörtöktől vasárnapig: Korzókalkáló mesterműve a mozi-technikának. Csupa káprázatos felvétel. Csodás rendezés, **Fakadó élet**. Kulturfilm 6 f. ivonásban. A nagystílusú ujdonság Bécsben és Prágában 6 hétig a Mozgófépöthóban 2 hétig került színre.

A Korzó-Mozi műsorából:

Hétfő—szerda: Csupa élet, bohóság. Bájos vigjáték ujdonság. Főszereplő: Alma Hinding a dán művészvilág kedvence. **Rekontra** Vigjáték 5 felv. Nordisk ujdonság: **A mártír**. Dráma 3 felv. Főszereplő: Karin Molander.

Csütörtök—vasárnap: Ragyogó művészi attrakció. Fenomenális külföldi attrakció. Főszereplők: Carlo Wieth és Gudrun Honlberg a dán udvari színház jeles tagjai. **Az álmok vándora**. Szerelmi egény 4 felvonásban.

Magyarországi Kereskedelmi és Ipari Munkálatok és Szállítások Vállalatának szabadkai irodájának közleménye Szabadkán. Békéscsaba-utca 20. sz.

Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék” kaphat Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasúti hírlap-árusítóinál

Feloldó szerkesztők telefonszáma: Páltes 34.

Nonni és Manni.

Két izlandi gyermek igaz története.

Írta: Jón Svansson S. J.

— Ez igazán különös, — csodálkozott Manni — de most megtartjuk, ugye, Nonni?

— Jó, akkor ez a tied lesz, a nagy meg apád.

Folytattam a halászást s nem telt bele tíz perc, meglett a még hiányzó három is.

Most ismét kézbe vettem az evezőket, Manni a kormányhoz ült és vígan haladtunk észak felé.

Mikor az Oddery-földnyelvhez értünk, bevontam az evezőket és kissé pihentem, mert csak úgy dőlöt rólam a víz. Csolnakunk nyugodtan uszott. Mélységes csend honolt mindenütt, egyetlen hang sem halatszott.

Itt azonban veszedelmes helyhez érkeztünk. Apály idején a víz teljes erővel özönlik a fjordból a tengerbe, dagálykor ellenben a tenger olyan erővel tart a part felé, hogy sokszor jó magasan ellepi azt. A földnyelven túl a nagy fjord jelentékenyen kibővült, még messzebb észak felé pedig az Atlanti-óceán vette kezdetét.

Ezért szüleink mindig szigorúan megtiltották, hogy az Odderyn túl menjünk. Ez nem is volt szándékunkban, de már nagyon közelébe jutottunk a veszedelmes helynek. Gyerekes megdondolatlanságunkban egyedül terelnéssel voltunk elfoglalva és semmi egyéb nem, térdeltünk.

Elővettem a fuvolámat és így szóltam Mannihoz:

— Most figyelj ide s tartsd folyton szemmel a halakat míg én játszom.

— Igen, igen; csak kezd már el a fuvolázást.

A legszebb dallamokat csaltam elő fuvolámból, míg Manni a víz felé hajolva leste a hatást.

Ezt sokáig s mindig buzgobban folytattuk így. Feszült figyelemmel követtük a vízfelület legkisebb változtatást; minden pillanatban azt hittük, hogy: no most dugja ki egy hal a fejét. Se nem látunk, se nem hallottunk, csak egyre a halakat lestük melyek azonban sehogyszem feleltek meg a hozzájuk fűzött várakozásunknak.

— Mégis csak különös, hogy ez ilyen sokáig tart! — szólt végre Manni

Az én türelmem is fogytán volt már. Hát részeset Arngrim? Nem, ez kizárt dolog; de hisz különben is megmondta, hogy kitartás kell hozzá míg előjönnek a halak. Nem kell tehát még feladnom a reményt.

IV.

A játék hevében tudomást sem vettünk, mi ezerecséltének, a körülöttünk végbemenő nagy vállózásról: felhők borították az eget, a levegő teljesen lehült és mindjobban sűrűsödő köd ereszkedett alá, mely áthatatlan, ijeszítő félhomályba burkolt mindent. Sőt, mi a legrosszabb, azt sem vettük észre, hogy beállott az apály s az erős vízfolyás megával sodorta csolnakunkat, az Oddery földnyelverre túl.

Órült száguldással tartottunk a nyílt tenger felé!

Manni vette észre elsőnek a veszedelmet.

— Nonni! — kiáltott fel hirtelen — mi ez? Hisz nem látom a partot!

— Hogyan, nem látsz partot?!

— Ijedtem el én is, jobbra balra tekintgetve. Csakugyan, nem látam egyebet sűrű, szürke ködnél.

— Jaj Istenem, akkor veszve vagyunk! — kiáltottam.

A csolnakba dztbam fuvolámat és kétségbeesett félelemmel ragadtam meg az evezőket.

— Gyorsan, kormányos az város felé, Manni!

Öcsém rögtön helyére ugrott, azonban csakhamar kérdőleg nézett rám:

— De hát milyen irányban is fekszik a város? Nem tudom, merre kormányozzak.

Körülnéztem, de bizony én sem tudtam tájékozódni. Fogalmam sem volt róla, merre lehet dél vagy észak, nyugat vagy kelet. Hamarosan átláttam a helyzetet: az apály ennyira megával ragadott bennünket a tenger felé, hogy parira már rá sem akadhatunk legfeljebb meredek sziklák állják majd utunkat.

Folyt-köv

Mély gyászba borulva tudatjuk a megunk és gyászoló családunk nevében a szomorú hirt, hogy kedves gyermekünk és testvérünk

KLÁRI

f. hó 9 én este, 19 éves korában, hirtelen meghalt.

Temetőre f. hó 11-én délután 3 órakor lesz.

Szabadka, 1919. március 10.

Dr. Vécsei Samu
Dr. Kriszthaber Gyuláné
sz. Freudenberg Flóra
szülei
Dr. Vécsei Anna
Vécsei István
Kriszthaber Janos
testvérei.

Pályázat.

„Kerény községben elhalálozás folytán megürült róm. kath. férfitanítói állásra ezennel pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 1) A politikai községtől 928 korona alapfizetés és törvényes korpélék. 2) Az ismétlősök oktatásáért 60 korona; 3) Téli fűtőszalma fejében 60 korona; 4) Keményfa helyett 60 korona; 5) 300 korona lakbér és 20 korona kertválság. Ezen állásra csak férfitanítók pályázhatnak. A megválasztott tanító tartozik az iskolaszék által kijelölt osztályt tanítani; a gyermekeket a templomba vezetni és ott reájuk felügyelni; a kántort — de csak betegség esetén — díjtalanul helyettesíteni, miért is megkívánatik a kántoriakban való teljes jártasság. Tannyelv német. Tartozik a megválasztandó tanító a községben bármikor létesülő kath. ifjúsági egyesületben az ifjakat három téli hónapban át heti 2 órában mérsékelt díjazás mellett írás-olvasás számolás és énekre oktatni. Tovább tartozik a zombor-vidéki róm. kath. tanítóegylethez tagul belépni. Pályázati határidő: 1919. márc. 31. Az állás a megválasztás után azonnal elfoglalandó. A pályázók szabályszerűen felszerelt és bélyeggel ellátott kérvényeiket a kerényi róm. kath. iskolaszékre címezve Főt. Agatity Boldizsár, esperes urhoz Nemesmilitiesre küldjék.”

Tűzifa, szén, koks és mész megrendelhető

Biermann Hugó
fatelepen.

MESZET

falitéglat tetőcserepet kut-téglat iszenet boszniai darabos szenet vaggontételekben ajál.

Révai Adolf
Szabadka, Magyar-u. 578.

Aki jó szappant akar főzni, az vegyen

zsirszódát

Kertész ezélt Déesei sóraktárában. Wesselényi és Damjanich utca sarok. Taussig ház Telefon 172.

Legerősebb

zsirszódaszappanfőzéshez kapható

nagyban és kicsinyben.

Nejések Géza
fűszerkereskedőnél telefon 222

Figyelem!!

Karbit gyertyák, asztali és fali lámpák 15 Koronától

kezdve a legnagyobb választékban ismet kaphatók.

Legegyszerűbb kezelés és legszebb világítás.

Karbit bármily mennyiségben.

Öngyújtók és karbitlámpaégők nagy választékban. — Viszonteladónak árendemény.

Engl Adolfné

Deák-utca 1. Kunetz ház.
Tessék a címre figyelni.

Mezi teljes berendezéssel, üzemben, azonnal eladó. Cím Apolló Mezi Titel.

Apróhirdetések

A Katholikus Legényegylet hétfői szineladásán eltűnt egy hegedű, aki nyomára vezet 10 korona jutalmat kap.

Fenerfűzvevessző, tavaszi haristolású, mintegy 15 mmázsa eladó Kosárfonó Szövetkezet Óbecse 122—

18 kapu Majsei szőlő a közelen jutányos áron eladó. Bővetben IV- kör Dugevics-utca 547 sz. 125—

Keresek megvételre két (2) darab mént fedeztetésre, erős esonvtozatu körülbelül 170 cm magav. Jelentkezhetni Mukis Aladár városi állatorvosnál Szabadka. 152—

Egy elsőrangú fodrász üzlety illatszertárral együtt, szabad kézben eladó. Malusev Iroda Szabadka Edénypisc. 151—

Nöstény-kecske eladó Pali eson Deutsch Adolfnál. 155—

Azonnali belépésre keresünk egy szakképzett gépészt és külvö egy szakképzett vasestergályos Szabadkai villamos vasut igazgatósága. 157—

Egy zongora és különféle buto eladó, Villamos-telep, a volt főgépésznel. 159—

Megvételre keresünk tetőfedőcserepet, minden mennyiségben Szives atánlatokat kér Tóth és Társai fakereskedők és építési vállalkozók Topolya telefon 20 139—

Bognar és Kocsifeny ezé azonnali belépésre kerestetik, Bán és Bröder cégnél.

Palicson eladó vilák

Legegészségesebb helyen szoba, fürdőszobával teljesen berendezés alapincézve külön van 2 lakás 1-1 szoba és konyhával ellátott villa azonnal átadható 93—

Nagyon szép helyen 5 szoba, előszoba fürdőszoba teljes berendezéssel, továbbá budárlakás és 2 szoba 1 konyhával, alapincézve szép szőlővel ellátott villa azonnal eladó. Bővebbet a kiadóhivatal. 94—

A melegfürdőhöz nagyon közel egy 3 szoba és mellékhelyiségekből álló villa olcsón azonnal eladó. 92—1

Eladó lakóházak.

Bem utcában 4 urí lakásból álló új modern fürdőszobákkal ellátva teljes konfeszital.

Eladó. Koteles-utcában kisebb esakdi ház 2 szoba, konyha és nagy udvar.

Eladó. a Hesszu utcában 2 lakásból álló jól épült ház nagy udvarral és üzlethelyiséggel.

Jókai-utcában több lakásból álló urí bérház eladó.

Eladó Zimonyi uton egy modern uríház.

Katona-utcában több lakásból álló urí lakház. Bővebbet a kiadóhivatal. 92

Fenti hirdető készséggel áll rendelkezésre akinek eladni vagy venni szándéka van ingatlanokban.